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УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ "ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА"

Общие положения
        Учетная политика Муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Детская музыкальная школа» (в дальнейшем МАУДО "ДМШ") является внутренним документом, определяющим ведение бюджетного учета МАУДО «ДМШ»». Учетная политика утверждается приказом директора МАУДО «ДМШ»» и применяется последовательно из года в год.
МАУДО «ДМШ»» является бюджетным учреждением, получающим финансирование из бюджета городского округа Электросталь на оказание муниципальных услуг (выполнение работ) согласно ежегодно утверждаемого муниципального задания, и самостоятельно осуществляет бюджетный учет исполнения смет по бюджету и средствам от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности: целевых средств от юридических и физических лиц, ведение иной, приносящий доход деятельности.
Основными задачами бюджетного учета являются:
- формирование полной и достоверной информации о деятельности  МАУДО «ДМШ»» и его имущественном положении;
- контроль за правильным и рациональным использованием полученных бюджетных субсидий и средств, поступивших от приносящей доход деятельности, в соответствии с утвержденными сметами и Планами финансовой-хозяйственной деятельности в разрезе кодов бюджетной классификации ; 
- своевременное предупреждение негативных явлений в финансово-хозяйственной деятельности;
- выявление и мобилизация внутрихозяйственных резервов.
При организации бюджетного учета МАУДО «ДМШ»» использует следующие нормативные акты:
Бюджетный кодекс РФ (далее - БК РФ);

· Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" (далее - Закон № 402-ФЗ);

· Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" (далее - Закон № 7-ФЗ);

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора", утвержденный Приказом Минфина России от 31.12.2016 № 256н (далее - СГС "Концептуальные основы");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Основные средства", утвержденный Приказом Минфина России от 31.12.2016 № 257н (далее - СГС "Основные средства");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Аренда", утвержденный Приказом Минфина России от 31.12.2016 № 258н (далее - СГС "Аренда");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Обесценение активов", утвержденный Приказом Минфина России от 31.12.2016 № 259н (далее - СГС "Обесценение активов");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Представление бухгалтерской (финансовой) отчетности", утвержденный Приказом Минфина России от 31.12.2016 № 260н (далее - СГС "Представление отчетности");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Отчет о движении денежных средств", утвержденный Приказом Минфина России от 30.12.2017 № 278н (далее - СГС "Отчет о движении денежных средств");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Учетная политика, оценочные значения и ошибки", утвержденный Приказом Минфина России от 30.12.2017 № 274н (далее - СГС "Учетная политика");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "События после отчетной даты", утвержденный Приказом Минфина России от 30.12.2017 № 275н (далее - СГС "События после отчетной даты");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Доходы", утвержденный Приказом Минфина России от 27.02.2018 № 32н (далее - СГС "Доходы");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Влияние изменений курсов иностранных валют", утвержденный Приказом Минфина России от 30.05.2018 № 122н (далее - СГС "Влияние изменений курсов иностранных валют");

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Резервы. Раскрытие информации об условных обязательствах и условных активах", утвержденный Приказом Минфина России от 30.05.2018 № 124н (далее - СГС "Резервы") ;

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Долгосрочные договоры", утвержденный Приказом Минфина России от 29.06.2018 № 145н (далее - СГС "Долгосрочные договоры") ;

· Федеральный стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Запасы", утвержденный Приказом Минфина России от 07.12.2018 № 256н (далее - СГС "Запасы");

· Единый план счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений, утвержденный Приказом Минфина России от 01.12.2010 № 157н (далее - Единый план счетов);

· Инструкция по применению Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений, утвержденная Приказом Минфина России от 01.12.2010 № 157н (далее - Инструкция № 157н);

· План счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений, утвержденный Приказом Минфина России от 16.12.2010 № 174н (далее - План счетов бюджетных учреждений);

· Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений, утвержденная Приказом Минфина России от 16.12.2010 № 174н (далее - Инструкция № 174н);

· Приказ Минфина России от 30.03.2015 № 52н "Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению" (далее - Приказ Минфина России № 52н);

· Методические указания по применению форм первичных учетных документов и формированию регистров бухгалтерского учета органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями (Приложение № 5 к Приказу Минфина России от 30.03.2015 № 52н) (далее - Методические указания № 52н);

· Указание Банка России от 11.03.2014 № 3210-У "О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства" (далее - Указание № 3210-У);

· Указание Банка России от 07.10.2013 № 3073-У "Об осуществлении наличных расчетов" (далее - Указание № 3073-У);

· Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденные Приказом Минфина России от 13.06.1995 № 49 (далее - Методические указания № 49);

· Методические рекомендации "Нормы расхода топлива и смазочных материалов на автомобильном транспорте", введенные в действие Распоряжением Минтранса России от 14.03.2008 № АМ-23-р (далее - Методические рекомендации № АМ-23-р);

· Правила учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них, а также ведения соответствующей отчетности, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 28.09.2000 № 731 (далее - Правила учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них, а также ведения соответствующей отчетности);

· Инструкция о порядке составления, представления годовой, квартальной бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений, утвержденная Приказом Минфина России от 25.03.2011 № 33н (далее - Инструкция № 33н);

· Приказ Минфина России от 09.12.2016 № 231н "Об утверждении Инструкции о порядке учета и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней, продукции из них и ведения отчетности при их производстве, использовании и обращении" (далее - Приказ Минфина России № 231н);

· Порядок формирования и применения кодов бюджетной классификации Российской Федерации, их структуре и принципах назначения, утвержденный Приказом Минфина России от 06.06.2019 № 85н (далее - Порядок № 85н);;

· Порядок применения классификации операций сектора государственного управления, утвержденный Приказом Минфина России от 29.11.2017 № 209н (далее - Порядок применения КОСГУ, Порядок № 209н);

         - Устав МАУДО «ДМШ»» и внутренние документы МАУДО «ДМШ»»
На основании двухстороннего Договора о бухгалтерском обслуживании МАУДО «ДМШ»» и МБУ «ЦБ» в соответствии с требованиями действующего законодательства РФ и инструкции по бухгалтерскому учету, МБУ «ЦБ» осуществляет реализацию следующих функций:

  - организацию и ведение бухгалтерского учета, составление бухгалтерской, налоговой и статистической отчетности.
Деятельность МБУ «ЦБ» регламентирована уставом и должностными инструкциями сотрудников бухгалтерии.

Ответственность за организацию ведения бухгалтерского учета и хранение документов, регистров бухгалтерского учета и отчетности несет руководитель МБУ «ЦБ» в соответствии со статьей 7 Закона № 402-ФЗ.       

МАУДО «ДМШ»» обеспечи​вает контроль за правильным и целевым использованием предоставленного финансового обеспечения на выполнение государственного (муниципального) задания в виде субсидии, субсидий на иные цели   и средств от приносящей доход деятельности.

МБУ «ЦБ» обеспечи​вает контроль за своевременностью и полнотой расчетов по налогам и взно​сам во внебюджетные фонды.
Учет ведется в электронном виде с применением программных продуктов 1-С предприятие, 1-С заработная плата.

Основание: пункт 6 Инструкции к Единому плану счетов № 157н.
Осуществляется электронный документооборот по следующим направлениям:

· система электронного документооборота с территориальным органом Казначейства России

· передача отчетности учредителю

· передача отчетности по налогам, сборам, страховым взносам и иным обязательным платежам в инспекцию Федеральной налоговой службы

· передача отчетности по страховым взносам и сведениям персонифицированного учета в отделение Пенсионного фонда РФ, Фонда социального страхования РФ и Федеральной налоговой службы
Учет ведется в рублях. Стоимость объектов учета, выраженная в иностранной валюте, подлежит пересчету в валюту Российской Федерации в соответствии с пунктом 13 Инструкции к Единому плану счетов № 157н.
При внесении изменений в учетную политику главный бухгалтер оценивает в целях сопоставления отчетности существенность изменения показателей, отражающих финансовое положение, финансовые результаты деятельности учреждения и движение его денежных средств на основе своего профессионального суждения. Также на основе профессионального суждения оценивается существенность ошибок отчетного периода, выявленных после утверждения отчетности, в целях принятия решения о раскрытии в Пояснениях к отчетности информации о существенных ошибках.

Основание: пункты 17, 20, 32 СГС «Учетная политика, оценочные значения и ошибки»
РАЗДЕЛ 1. МЕТОДЫ ОЦЕНКИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Учет ведется по первичным документам, которые проверены сотрудниками бухгалтерии в соответствии с Положением о внутреннем финансовом контроле (приложение 2)

Основание: пункт 3 Инструкции к Единому плану счетов № 157н, пункт 23 Стандарта «Концептуальные основы бухучета и отчетности».

Для случаев, которые не установлены в федеральных стандартах и других нормативно-правовых актах, регулирующих бухучет, методы определения справедливой стоимости выбирает комиссия учреждения по поступлению и выбытию активов.

Основание: пункт 54 Стандарта «Концептуальные основы бухучета и отчетности».

В случае, если для показателя, необходимого для ведения учета, не установлен метод оценки в законодательстве и в настоящей учетной политике, то величина оценочного показателя определяется профессиональным суждением бухгалтера.

Основание: пункт 6 Стандарта «Учетная политика, оценочные значения и ошибки»

Основные средства

Основные средства - являющиеся активами материальные ценности независимо от их стоимости со сроком полезного использования более 12 месяцев предназначенные для неоднократного или постоянного использования субъектом учета на праве оперативного управления (праве владения и (или) пользования имуществом, возникающем по договору аренды (имущественного найма) либо договору безвозмездного пользования) в целях выполнения им государственных (муниципальных) полномочий (функций), осуществления деятельности по выполнению работ, оказанию услуг либо для управленческих нужд субъекта учета.

Основные средства отражаются в бюджетном учете и отчетности по фактическим вложениям в их приобретение, сооружение и изготовление, включая налог на добавленную стоимость.

В фактические затраты включаются:

суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу);

суммы, уплачиваемые организациям за осуществление работ по договору строительного подряда и иным договорам;

суммы, уплачиваемые в соответствии с договором уступки (приобретения) прав правообладателю (продавцу);

суммы, уплачиваемые организациям за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением объектов нефинансовых активов;

регистрационные сборы, государственные пошлины и другие аналогичные платежи, произведенные в связи с приобретением (получением) прав на объекты нефинансовых активов;

таможенные пошлины, патентные пошлины и иные аналогичные платежи, связанные с уступкой (приобретением) исключительных (имущественных) прав правообладателя;

вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через которую приобретен объект нефинансовых активов;

затраты по доставке объектов нефинансовых активов до места их использования, включая расходы по страхованию доставки;

расходы по изготовлению (израсходованные учреждением материалы, оплата труда и начисления на оплату труда, услуги сторонних организаций и т.д.);

иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, сооружением и изготовлением объектов нефинансовых активов, включая содержание дирекции строящегося объекта и технический (строительный) надзор.

В случае если фактические затраты связаны с приобретением несколь​ких видов объектов основных средств, распределение затрат по объектам основных средств, производится пропорционально их стоимости. В случае же если информация о совершенных затратах, связанных с приобретением основных средств, появилась после их оприходования и ввода в эксплуата​цию, сумма этих затрат учитывается на счетах расходов учреждения.

Безвозмездно (по договору пожертвования) полученные объекты нефинансовых активов, а также неучтенные объекты, выявленные при проведении проверок и инвентаризаций, принимаются к учету по их справедливой стоимости, определенной комиссией по поступлению и выбытию активов методом рыночных цен. 

В случае принятия объектов основных средств по договору пожертвования бывших в употреблении, комиссия по поступлению и выбытию активов определяет стоимость такого же нового актива и уменьшает стоимость в зависимости от степени износа.

Срок полезного использования объекта основных средств определяется исходя из ожидаемого срока получения экономических выгод и (или) полезного потенциала, заключенного в активе, в порядке, установленном п. 35 СГС "Основные средства", п. 44 Инструкции № 157н.

Амортизация по всем основным средствам начисляется линейным методом.

(Основание: п. п. 36, 37 СГС "Основные средства")
Структурная часть объекта основных средств, которая имеет срок полезного использования, существенно отличающийся от сроков полезного использования других частей этого же объекта, и стоимость, составляющую значительную величину от его общей стоимости, учитывается как самостоятельный инвентарный объект.

Для целей настоящего пункта сроки полезного использования считаются существенно отличающимися, если они относятся к разным амортизационным группам, определенным в Постановлении Правительства РФ от 01.01.2002 № 1.

Для целей настоящего пункта стоимость структурной части объекта основных средств считается значительной, если она составляет не менее 30% его общей стоимости.

(Основание: п. 10 СГС "Основные средства")
 Учет основных средств ведется в рублях и копейках.

В случае наличия у одного объекта нескольких частей, имеющих разный срок полезного использования, каждая такая часть учитывается как самостоятель​ный инвентарный объект
В целях получения дополнительных данных для раскрытия показателей отчетности устанавливаются следующие объекты аналитического учета:

· в эксплуатации;

· в запасе;

· на консервации;

· передано во временное владение (пользование) (при операционной аренде);

· получено в безвозмездное пользование (объекты учета финансовой (неоперационной) аренды);

· передано в безвозмездное пользование (при операционной аренде).

(Основание: п. 7 СГС "Основные средства")

Каждому инвентарному объекту основных средств присваивается инвентарный номер. 

(Основание: п. 9 СГС "Основные средства", п. 46 Инструкции № 157н)

Присвоенный объекту инвентарный номер обозначается материально ответственным лицом в присутствии уполномоченного члена комиссии по поступлению и выбытию активов путем нанесения номера на инвентарный объект краской или водостойким маркером. В случае если объект является сложным (комплексом конструктивно-сочлененных предметов), инвентарный номер обозначается на каждом составляющем элементе тем же способом, что и на сложном объекте

Основные средства, выявленные при инвентаризации, принимаются к учету по справедливой стоимости, определенной комиссией по поступлению и выбытию активов с применением наиболее подходящего в каждом случае метода.

(Основание: п. п. 52, 54 СГС "Концептуальные основы", п. 31 Инструкции № 157н)

Балансовая стоимость объекта основных средств в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, в том числе с элементами реставрации, технического перевооружения, модернизации, частичной ликвидации (разукомплектации) увеличивается на сумму сформированных капитальных вложений в этот объект.

(Основание: п. 19 СГС "Основные средства")

Стоимость основного средства изменяется в случае проведения переоценки этого основного средства и отражения ее результатов в учете.

(Основание: п. 19 СГС "Основные средства")

При отражении результатов переоценки производится пересчет накопленной амортизации пропорционально изменению первоначальной стоимости объекта основных средств таким образом, чтобы его остаточная стоимость после переоценки равнялась его переоцененной стоимости.

(Основание: п. 41 СГС "Основные средства")

Стоимость ликвидируемых (разукомплектованных) частей, если она не была выделена в документах поставщика, при частичной ликвидации (разукомплектации) объекта основного средства определяется комиссией по поступлению и выбытию активов пропорционально выбранному комиссией показателю (площадь, объем и др.).

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Ответственным за хранение документов производителя, входящих в комплектацию объекта основных средств (технической документации, гарантийных талонов), является материально ответственное лицо, за которым закреплено основное средство.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика

Для определения непригодности основных средств к дальнейшей эксплуатации, невозможности или неэффективности производства их восстановительного ремонта, а также для оформления необходимой документации на списание основных средств с баланса учреждения создать комиссию по поступлению и выбытию активов, состав которой утверждается отдельным приказом руководителя учреждения.

Определить комиссии по списанию следующий круг обязанностей:

- производить непосредственный осмотр объекта, подлежащего списанию
и определять его непригодность к восстановлению и дальнейшей эксплуатации;

- устанавливать причины, обуславливающие необходимость списания
основных средств (износ, преждевременное выбытие вследствие наруше​ния нормальных условий эксплуатации или аварии и др., а в необходимых
случаях - виновных в этом лиц);

- определить возможность использования отдельных узлов, деталей,
материалов списываемого объекта и производить их оценку;

- определить содержание драгметаллов при разборке основного сред​ства в случае, если в инвентарной карточке учета ОС имеется отметка об их
возможном наличии.

При осмотре списываемых объектов и составлении актов на их списа​ние комиссия использует необходимую техническую документацию (тех​нический паспорт, дефектные ведомости и др.).
Списание основных средств производится по актам установленной формы со сдачей утиля на склад при наличии заключения комиссии о пол​ной невозможности их дальнейшего использования.

МАУДО «ДМШ»» без согласия собственника не вправе распоряжаться особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ним собственником или приобретенным за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение такого имущества, а также недвижимым имуществом.  

Учет наград, призов, кубков и ценных подарков, сувениров учитывать на забалансовом счете 07. Списание наград, призов, кубков и ценных подарков, сувениров производить по акту о списании материальных запасов (ф. 0504230), акту о списании мягкого и хозяйственного инвентаря (ф.0504143), акту о списании исключенных объектов библиотечного фонда (ф.0504144).

Факт награждения призами, ценными подарками и т.п. стоимостью 500,00 рублей и более необходимо подтверждать подписью получившего данный приз (подарок). Вручение призов (подарков) стоимостью менее 500,00 рублей подтверждает комиссия учреждения.

Материальные запасы
        К категории материальных запасов относить предметы, используемые в деятельности учреждений в течение периода, не превышающего 12 месяцев, независимо от их стоимости; предметы, используемые в деятельности учреждений в течение периода, превышающего 12 месяцев, но не относящиеся к основным средствам в соответствии с классификацией ОКОФ; готовую продукцию, товары для продажи.

Оценка материальных запасов, приобретенных за плату, осуществляется по фактической стоимости приобретения с учетом расходов, связанных с их приобретением.

При одновременном приобретении нескольких видов материальных запасов такие расходы распределяются пропорционально договорной цене приобретаемых материалов.

(Основание: п. п. 6, 100, 102 Инструкции № 157н, п. 9 СГС "Учетная политика")

Признание в учете материалов, полученных при ликвидации нефинансовых материальных активов (в том числе ветоши, полученной от списания мягкого инвентаря), отражается по справедливой стоимости, определяемой методом рыночных цен.

(Основание: п. п. 52, 54 СГС "Концептуальные основы", п. 106 Инструкции № 157н)

Выбытие материальных запасов признается по средней фактической стоимости запасов

В составе прочих материальных запасов учитывать расходные материалы для оргтехники – дискеты, диски, флеш-карты, картриджи; хозяйственные материалы, канцелярские принадлежности (бумага, карандаши, ручки, стержни и др.); запасные части, предназначенные для ремонта и замены изношенных частей в машинах и оборудовании, объектах производственного и хозяйственного инвентаря, материалы специального назначения; иные материальные запасы.
 Аналитический учет материальных запасов ведется по видам запасов, материально ответственным лицам.

 Для определения непригодности материальных запасов создать комиссию.  

 Принимать к учету материальные запасы, полученные безвозмездно по договору дарения (пожертвования) или остающихся от ликвидации основных средств и другого имущества по текущей оценочной стоимости. Оценочная стоимость такого имущества определяется комисси​ей по поступлению и выбытию активов, созданной в учреждении на постоянной основе. Оценочная стоимость имущества определяется на основании данных о ценах на аналогичные материальные ценности, полученные в письменной форме от организаций- изготовителей; сведений об уровне цен у органов государственной статистики, а также в средствах массовой информации и специальной литературе, экспертные заключения, занимающихся оценкой собственности.  При возникновении затруднений при определении текущей оценочной стоимости комиссией учреждения стоимость определяется специализированной организацией (оценщиком) на основании договора (контракта).         

Списание материальных запасов производить по актам установленной формы со сдачей утиля на склад при невозможности его дальнейшего использования.
В случаях, когда о пропаже материальных ценностей было заявлено в милицию, списание производится на основании справки из милиции и решении комиссии.

В случаях, когда о пропаже материальных ценностей не было заявлено в милицию, вопрос о виновных лицах и возмещении ущерба решает комис​сия при предъявлении объяснительной записки материально ответственным лицом.

РАЗДЕЛ 2. РАБОЧИЙ ПЛАН СЧЕТОВ

· Учет ведется с использованием Рабочего плана счетов (приложение 6), разработанного в соответствии с Инструкцией к Единому плану счетов № 157н и Инструкцией№162н.

· Учет ведется с использованием Рабочего плана счетов (приложение 6), разработанного в соответствии c Инструкцией к Единому плану счетов № 157н и Инструкцией №183н.

· Учет ведется с использованием Рабочего плана счетов (приложение № 1), разработанного в соответствии с Инструкцией к Единому плану счетов № 157н и Инструкцией №174н.

· При отражении в бухучете хозяйственных операций в 24 – 26 разрядах номера счета Рабочего плана счетов указывается подстатья КОСГУ, соответствующая экономической сущности осуществляемых фактов хозяйственной жизни.

· Основание: пункты 2 и 6 Инструкции к Единому плану счетов № 157н, пункт 19 Стандарта «Концептуальные основы бухучета и отчетности», пп. б п. 9 Стандарта «Учетная политика, оценочные значения и ошибки». Кроме забалансовых счетов, утвержденных в Инструкции к Единому плану счетов № 157н, учреждение применяет дополнительные забалансовые счета, утвержденные в Рабочем плане счетов. Основание: пункт 332 Инструкции к Единому плану счетов № 157н, пункт 19 Стандарта «Концептуальные основы бухучета и отчетности».

РАЗДЕЛ 3. ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ ИМУЩЕСТВА И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Инвентаризация проводится имущества и обязательств (в т. ч. числящихся на забалансовых счетах), соответствия имущества учреждения критериям признания активов, а также финансовых результатов (в т. ч. расходов будущих периодов и резервов) раз в год перед составлением годовой отчетности, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством

Инвентаризация расчетов проводится

· с подотчетными лицами раз в год перед составлением годовой отчетности, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством

Порядок проведения инвентаризации имущества, финансовых активов и обязательств приведены в приложении №4

.
В отдельных случаях (при смене материально ответственных лиц, выявлении фактов хищения, стихийных бедствиях и т.д.) инвентаризацию может проводить специально созданная рабочая комиссия, состав которой утверждается отельным приказом руководителя (статья 11 Закона от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ, пункт 1.5 Методических указаний, утвержденных приказом Минфина России от 13 июня 1995 г. № 49).

РАЗДЕЛ 4. ФОРМЫ ПЕРВИЧНЫХ (СВОДНЫХ) УЧЕТНЫХ ДОКУМЕНТОВ

Учреждение использует унифицированные формы регистров бухучета. При необходимости формы регистров, которые не унифицированы, разрабатываются самостоятельно. Основание: пункт 11 Инструкции к Единому плану счетов № 157н.

Порядок и сроки передачи первичных учетных документов для отражения в учете устанавливаются в соответствии с графиком документооборота. График документооборота приведен в приложении №3
Своевременное и качественное оформление первичных учетных документов, передачу их в установленные сроки для отражения в бюджетном учете, а также, достоверность содержащихся в них данных обеспечивают сотрудники МАУДО «ДМШ»», ответственные за оформление факта хозяйственной жизни. 

В случае несвоевременного предоставления в МБУ «ЦБ» первичных учетных документов отражение в бюджетном учете фактов хозяйственной жизни осуществляется в день фактического предоставления документов.

Лицо, на которое возложено ведение бюджетного учета не несет ответственность за соответствие составленных другими лицами первичных учетных документов, совершившимся фактам хозяйственной жизни.
При поступлении документов на иностранном языке построчный перевод таких документов на русский язык осуществляется сотрудником учреждения. Переводы составляются на отдельном документе, заверяются подписью сотрудника, составившего перевод, и прикладываются к первичным документам. В случае невозможности перевода документа привлекается профессиональный переводчик. Перевод денежных (финансовых) документов заверяется нотариусом.

Если документы на иностранном языке составлены по типовой форме (идентичны по количеству граф, их названию, расшифровке работ и т. д. и отличаются только суммой), то в отношении их постоянных показателей достаточно однократного перевода на русский язык. Впоследствии переводить нужно только изменяющиеся показатели данного первичного документа.

Основание: пункт 13 Инструкции к Единому плану счетов № 157н, пункт 31 Стандарта «Концептуальные основы бухучета и отчетности».

Первичные и сводные учетные документы могут составляться на бумажных и электронных носителях информации (подписываются ЭП)

Формирование регистров бухучета осуществляется в следующем порядке:

· в регистрах в хронологическом порядке систематизируются первичные (сводные) учетные документы по датам совершения операций, дате принятия к учету первичного документа

· журнал регистрации приходных и расходных ордеров составляется ежемесячно, в последний рабочий день месяца

· инвентарная карточка учета основных средств оформляется при принятии объекта к учету, по мере внесения изменений (данных о переоценке, модернизации, реконструкции, консервации и пр.) и при выбытии. При отсутствии указанных событий – ежегодно, на последний рабочий день года, со сведениями о начисленной амортизации

· инвентарная карточка группового учета основных средств оформляется при принятии объектов к учету, по мере внесения изменений (данных о переоценке, модернизации, реконструкции, консервации и пр.) и при выбытии

· опись инвентарных карточек по учету основных средств, инвентарный список основных средств, реестр карточек заполняются ежегодно, в последний день года

· книга учета бланков строгой отчетности, книга аналитического учета депонированной зарплаты и стипендий заполняются ежемесячно, в последний день месяца

· журналы операций, главная книга заполняются ежемесячно

Учетные документы, регистры бухучета и отчетность хранятся в течение сроков, устанавливаемых в соответствии с правилами ведения архивного дела, но не менее пяти лет.

В Табеле учета использования рабочего времени (ф. 0504421) отражаются фактические затраты рабочего времени.

При приобретении и реализации нефинансовых активов составляется Акт о приеме-передаче объектов нефинансовых активов (ф. 0504101).

При ремонте нового оборудования, неисправность которого была выявлена при монтаже, составляется акт о выявленных дефектах оборудования по форме № ОС-16 (ф. 0306008).

РАЗДЕЛ 5. ПРАВИЛА ДОКУМЕНТООБОРОТА

Порядок и сроки передачи первичных учетных документов для отражения в учете устанавливаются в соответствии с приложением №3 к настоящей учетной политике.

Основание: пункт 22 СГС «Концептуальные основы бухучета и отчетности», подпункт «д» пункта 9 СГС «Учетная политика, оценочные значения и ошибки».
Формы первичной документации, их периодичность и порядок составления определяются Приказом Минфина России № 52н от 30.03.2015г. «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями и Методических указаний по их применению». Кроме того, документы, не имеющие унифицированной формы, должны содержать все реквизиты первичных документов, предусмотренной статьей 9 Закона № 402-ФЗ. Утвердить применение формы Акт о приеме- передаче объектов нефинансовых активов форма 05040101 применяется для оформления нефинансового актива при его приобретении. Заполнение табеля учета использования рабочего времени (ф.0504421) производится путем отражения фактических затрат рабочего времени. Отражение операций по начислению расчетов по доходам от оказания платных услуг производить на основании актов или информации (справки) учреждения.     

Данные проверенных и принятых к учету первичных учетных  документов систематизируются  в хронологическом порядке (по датам совершения операций) и группируются по соответствующим счетам бюджетного учета накопительным способом с отражением в следующих регистрах бюджетного учета:
-  Журнал операций по счету «Касса»;
-  Журнал операций с безналичными денежными средствами;
-  Журнал операций расчетов с подотчетными лицами;
-  Журнал операций расчетов с поставщиками и подрядчиками;
-  Журнал операций расчетов с дебиторами по доходам;
-  Журнал операций расчетов по оплате труда;
-  Журнал операций по выбытию и перемещению нефинансовых активов;
-  Журнал по прочим операциям;

-  Главная книга;

-  иные регистры, предусмотренные настоящей Инструкцией.

     Регистры бухгалтерского учета формируются в учреждении на бумажном носителе один раз в месяц на последнее число этого месяца.

    При обработке учетной информации на всех участках бюджетного учета применяется компьютерная техника. 
     Учет ведется с использованием бухгалтерских программ: 1С Бухгалтерия и 1С: Зарплата и кадры. 
      Базы данных хранятся на жестких дисках бухгалтерии МБУ «ЦБ»

РАЗДЕЛ 6. ПОРЯДОК ОРГАНИЗАЦИИ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ

Внутренний финансовый контроль в учреждении осуществляет комиссия. Помимо комиссии постоянный текущий контроль в ходе своей деятельности осуществляют в рамках своих полномочий руководитель учреждения, его заместители.

Положение о внутреннем финансовом контроле приведен в приложении № 2 (пункт 6 Инструкции к Единому плану счетов № 157н).
РАЗДЕЛ 7. ПОРЯДОК ПРИЗНАНИЯ И РАСКРЫТИЯ В ОТЧЕТНОСТИ СОБЫТИЙ ПОСЛЕ ОТЧЕТНОЙ ДАТЫ

Квалифицирует факт хозяйственной жизни как событие после отчетной даты на основе своего профессионального суждения бухгалтер

Событиями после отчетной даты, которые подтверждают условия деятельности, учреждение признает факты хозяйственной жизни:

· признание смерти физического лица, перед которым учреждение имеет кредиторскую задолженность;

· признание неплатежеспособным физического лица, являющегося дебитором учреждения, или его смерть;

· объявление дебитора (кредитора) банкротом, что влечет последующее списание дебиторской (кредиторской) задолженности;

· ликвидация организации - должника в части его задолженности по платежам, не погашенным по причине недостаточности имущества организации и невозможности их погашения учредителями (участниками) указанной организации;

· принятие судом акта, в соответствии с которым учреждение утрачивает возможность взыскания с должника задолженности в связи с истечением срока ее взыскания, в том числе вынесения судом определения об отказе в восстановлении пропущенного срока подачи заявления в суд о взыскании задолженности;

· вынесение судебным приставом-исполнителем постановления об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа если с даты образования дебиторской задолженности прошло более пяти лет;

· завершение после отчетной даты судебного производства, в результате которого подтверждено наличие (отсутствие) на отчетную дату обязательства, по которому ранее был определен резерв предстоящих расходов;

· завершение после отчетной даты процесса оформления изменений существенных условий сделки, который был инициирован в отчетном периоде;

· получение свидетельства о получении (прекращении) права на имущество, в случае, когда документы на регистрацию были поданы в отчетном году, а свидетельство получено в следующем;

· получение от страховой организации материалов по уточнению размеров страхового возмещения, по которому по состоянию на отчетную дату велись переговоры;

· получение информации, которая указывает на обесценение активов на отчетную дату или на необходимость корректировки убытка от обесценения активов, признанного на отчетную дату;

· изменение после отчетной даты кадастровой оценки нефинансовых активов;

· определение после отчетной даты суммы активов и обязательств, возникающих при завершении текущего финансового года в соответствии с бюджетным законодательством, распределением доходов (обязательств), установленным международными соглашениями.

· обнаружение бухгалтерской ошибки, нарушений законодательства, которые влекут искажение отчетности;

События, которые подтверждают условия деятельности, отражают в учете последним днем отчетного периода до отражения бухгалтерских записей по завершению финансового года бухгалтерской записью, оформленной по способу «Красное сторно», и дополнительной бухгалтерской записью.

Событиями после отчетной даты, которые указывают на условия деятельности, учреждение признает факты хозяйственной жизни:

· принятие решения о реорганизации или ликвидации (упразднении) учреждения, либо об изменении его типа, если об этом не было известно по состоянию на отчетную дату;

· существенное поступление или выбытие активов, связанное с операциями, инициированными в отчетном периоде.

· пожар, авария, стихийное бедствие, другая чрезвычайная ситуация, из-за которой уничтожена значительная часть имущества учреждения;

· изменение законодательства, которое существенно повлияет на величину активов, обязательств, доходов и расходов учреждения;

· изменение величины активов или обязательств, в результате существенного изменения после отчетной даты курсов иностранных валют;

· передача после отчетной даты на аутсорсинг значительной части функций (полномочий), осуществляемых учреждением на отчетную дату;

· передача после отчетной даты на аутсорсинг всех функций (полномочий), осуществляемых учреждением на отчетную дату;

· принятие после отчетной даты решения о прощении долга по кредиту (займу, ссуде), возникшего до отчетной даты;

· начало судебного производства, связанного исключительно с событиями, произошедшими после отчетной даты;

Такие операции отражают в учете путем выполнения дополнительных бухгалтерских записей в периоде, следующем за отчетным.

Предельный срок, до которого принимаются к учету первичные учетные документы, отражающие события после отчетной даты: 31.01

События после отчетной даты отражают в учете 01.02

РАЗДЕЛ 8. ИНЫЕ СВЕДЕНИЯ

Нематериальные активы

В составе нематериальных активов учитываются объекты, соответствующие критериям признания в качестве НМА, в частности исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.

(Основание: п. 56 Инструкции № 157н)

Сроком полезного использования нематериального актива является период, в течение которого предполагается использование актива.

(Основание: п. 60 Инструкции № 157н)

Продолжительность периода, в течение которого предполагается использовать нематериальный актив, ежегодно определяется комиссией по поступлению и выбытию активов.

Непроизведенные активы

Непроизведенными активами признаются объекты нефинансовых активов, не являющиеся продуктами производства, вещное право на которые закреплено в соответствии с законодательством (например, земля, недра).

(Основание: п. 70 Инструкции № 157н)

Объект непроизведенных активов учитывается на забалансовом счете 02 "Материальные ценности на хранении", если он не соответствует критериям признания актива, то есть в отношении него одновременно выполняются следующие условия:

- объект не приносит экономических выгод;

- объект не имеет полезного потенциала;

- не предполагается, что объект будет приносить экономические выгоды.

(Основание: п. 36 СГС "Концептуальные основы")

Непроизведенные активы, не являющиеся земельными участками и не имеющие первоначальной стоимости в связи с отсутствием затрат на их приобретение (такие как лес, исторически произрастающий на полученном земельном участке), отражаются в условной оценке, если они соответствуют критериям признания активов. Условная оценка (например, 1 руб. за 1 га) определяется комиссией по поступлению и выбытию активов в момент их отражения на балансе.

(Основание: п. 36 СГС "Концептуальные основы", Письмо Минфина России от 27.10.2015 № 02-05-10/61628)

Проверка актуальности кадастровой стоимости земельного участка, по которой он отражен в учете, осуществляется ежегодно, перед составлением годовой отчетности. Если выявлено изменение кадастровой стоимости, в учете отражается изменение стоимости земельного участка - объекта непроизведенных активов.

(Основание: п. 71 Инструкции № 157н, п. 20 Инструкции № 174н)

Денежные средства, денежные эквиваленты и денежные документы

Учет денежных средств осуществляется в соответствии с требованиями, установленными Порядком ведения кассовых операций.

(Основание: Указание № 3210-У)

Первичные документы по кассовым операциям оформляются согласно следующим формам: (ф. 0310001) «Приходный кассовый ордер», (ф. 0310002) «Расходный кассовый ордер», «Журнал регистрации приходных и расходных кассовых документов» (форма 0310003), (ф. 0504514) «Кассовая книга. Учет средств по кассе ведется в журнале операций   № 1- «Касса». 

Лимит остатка наличных денег устанавливается отдельным приказом руководителя МАУДО «ДМШ»». Возложить персональную ответственность за соблюдение лимита остатка наличных денежных средств в кассе МАУДО «ДМШ»» на работника учреждения, назначенного приказом   директора   МАУДО «ДМШ»».

Работники МБУ «ЦБ» не несут ответственность за соответствие фактам, отраженным в первичных документах по кассовым операциям, свершившимся фактам хозяйственной жизни.
Кассовая книга ведется автоматизированным способом, по окончании календарного года распечатывается и подшивается.

В составе денежных документов учитываются:

· почтовые конверты с марками, отдельно приобретаемые почтовые марки;

· топливные карты;

· проездные билеты на проезд в городском пассажирском транспорте;

· проездные документы, приобретаемые для проезда работников к месту командировки и обратно;

· билеты (театральные, музейные и т.п.)

(Основание: п. 169 Инструкции № 157н)

Право первой подписи платежных документов предоставляется директору МБУ «ЦБ», заместителю директора МБУ «ЦБ», право второй подписи - главному бухгалтеру МБУ «ЦБ», заместителю главного бухгалтера МБУ «ЦБ», в соответствии с карточкой образцов подписей к лицевому счету учреждения.

Списание израсходованных и испорченных бланков строгой отчетности производить по акту о списании бланков строгой отчетности (ф. 0504816).

Учет денежных средств на текущих счетах ведется в валюте Российской. Учет средств по текущим счетам ведется в «Журнал операций с безналичными денежными средствами».

Бюджетные учреждения получают финансовое обеспечение на выполнение государственного (муниципального) задания в виде субсидий из соответствующего бюджета и субсидий на иные цели. Основанием для отражения субсидии в составе доходов для целей бухгалтерского учета является момент получения средств на счет бюджетного учреждения.

Расчеты с дебиторами и кредиторами

Сумма ущерба от недостач (хищений) материальных ценностей определяется исходя из текущей восстановительной стоимости, устанавливаемой комиссией по поступлению и выбытию активов.

(Основание: п. п. 6, 220 Инструкции № 157н)

Задолженность дебиторов по предъявленным к ним штрафам, пеням, иным санкциям отражается в учете при признании претензии дебитором или в момент вступления в законную силу решения суда об их взыскании.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Возмещение виновным лицом ущерба, причиненного нефинансовым активам, отражается:

- при возмещении денежными средствами - по коду вида деятельности "2" - приносящая доход деятельность (собственные доходы учреждения);

- при возмещении в натуральной форме - по тому коду вида финансового обеспечения (деятельности), по которому осуществлялся их учет.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Принятие объектов нефинансовых активов, поступивших в порядке возмещения в натуральной форме ущерба, причиненного виновным лицом, отражается с применением счета 0 401 10 172.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Показатель размера расчетов с учредителем корректируется ежегодно перед составлением годовой отчетности.

(Основание: п. 74 Инструкции № 162н)

На суммы изменений показателя счета 0 210 06 000 учредителю направляется Извещение (ф. 0504805).

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Аналитический учет расчетов с подотчетными лицами ведется в Журнале операций расчетов с подотчетными лицами (ф. 0504071).

(Основание: п. 218 Инструкции № 157н)

Аналитический учет расчетов с поставщиками за поставленные материальные ценности, оказанные услуги, выполненные работы ведется в Журнале операций расчетов с поставщиками и подрядчиками (ф. 0504071).

(Основание: п. 257 Инструкции № 157н)

Аналитический учет расчетов по платежам в бюджеты ведется в Карточке учета средств и расчетов (ф. 0504051).

(Основание: п. 264 Инструкции № 157н)

Аналитический учет расчетов по оплате труда ведется в разрезе категорий персонала.

(Основание: п. 257 Инструкции № 157н)

В Табеле учета использования рабочего времени (ф. 0504421) отражаются фактические затраты рабочего времени.

(Основание: Методические указания № 52н)

По не исполненной в срок и не соответствующей критериям признания актива дебиторской задолженности создается резерв.

Величина резерва определяется комиссией по поступлению и выбытию активов отдельно по каждому сомнительному долгу в зависимости от финансового состояния (платежеспособности) должника и оценки вероятности погашения долга полностью или частично.

(Основание: п. 11 СГС "Доходы", п. 9 СГС "Учетная политика")

Резерв по сомнительной задолженности формируется (корректируется) один раз в год - на конец отчетного года.

Создание резерва по сомнительной задолженности отражается путем уменьшения величины такой задолженности и относится на счет 0 401 10 173.

(Основание: п. 11 СГС "Доходы", Письмо Минфина России от 26.04.2019 № 02-07-10/31169)

Для аналитического учета созданного резерва по сомнительной задолженности к 23-му разряду номера счета учета соответствующих расчетов через точку добавляется код (номер или буквы аналитического кода для учета резерва) «Резерв по сомнительной задолженности".

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Дебиторская задолженность признается сомнительной на основании решения Комиссии по поступлению и выбытию активов в случае: 

· если с момента установленного срока ее погашения прошло более 90 календарных дней, и

· если в указанном периоде учреждение направляло акты сверки расчетов, но не получало подтверждения их получения.

Сомнительная дебиторская задолженность списывается с балансового учета (п. 11 Приказа 32н). Резерв по сомнительным долгам формируется в сумме балансовой стоимости списанной дебиторской задолженности – на забалансовом счете 04 (Письма Минфина России от 26.04.2019 г. N 02-07-10/31169 и от 14.06.2019 г. N 02-07-10/43339).

Кредиторская задолженность, признается сомнительной, а дебиторская задолженность по доходам - нереальной ко взысканию в случаях выявления:

· долгов, по которым истек установленный срок исковой давности (ст. 196 ГК РФ);

· долгов, по которым обязательство прекращено вследствие невозможности его исполнения (ст. 416 ГК РФ);

· долгов, по которым обязательство прекращено на основании акта органа государственной власти или органа местного самоуправления (ст. 417 ГК РФ);

· долгов, по которым обязательство прекращено смертью должника (ст. 418 ГК РФ);

· долгов, по которым обязательство прекращено ликвидацией организации (ст. 419 ГК РФ).

При выявлении указанных долгов Инвентаризационная комиссия учреждения заполняет по ним отдельную Инвентаризационную опись (ф. 0504091 или ф. 0504089) и дает рекомендацию Руководителю о списании задолженности. 

Списание дебиторской задолженности нереальной к взысканию оформляется Решением Комиссии по поступлению и выбытию активов с забалансового счета 04 по Приказу Руководителя Учреждения. 

Суммы непредъявленных кредиторами требований, вытекающих из условий договора, контракта, в том числе суммы кредиторской задолженности, не подтвержденные по результатам инвентаризации кредитором, подлежат списанию на забалансовый счет 20 на основании Решения Инвентаризационной комиссии по Приказу Руководителя. 

плану счетов № 157н.

Расчеты с подотчетными лицами

Денежные средства выдаются (перечисляются) под отчет на хозяйственно-операционные, командировочные расходы только подотчетным лицам, работающим в учрежде​нии. В целях минимизации наличного денежного обращения и обеспечения безопасности операций с денежными средствами возможно перечисление денежных средств под отчет работникам путем перечисления их на личные банковские карты. При этом в заявлении о перечислении подотчетных сумм от сотрудника необходимо указать: «подотчетные суммы прошу перечислить на личную банковскую карту». 

Подотчетными лицами считать работников учреждения, получивших авансом денежные средства из кассы, либо при перечислении денежных средств на личные банковские карты.    Наличные денежные средства под отчет выда​ются по расходным кассовым ордерам или по ведомости на выдачу денег из кассы подотчетным лицам (ф. 0504501).
Денежные средства выдаются (перечисляются) по распоряжению руководителя в подотчет на основании письменного заявления полу​чателя с указанием назначения аванса и должны расходоваться строго по назначению. Аванс выдается (перечисляется) в пределах сумм, определяемых целевым назначением.
Срок использования денежных средств под отчет на хозяйственные нужды не может превышать 10 дней со дня их получения, а на соревнования 30 дней. Работник должен отчитаться за потраченные деньги не позднее чем через три рабочих дня после истечения этого срока.

Работники, получившие денежные средства под отчет на командировку, обязаны не позднее 3 рабочих дней со дня возвращения из командировки предъявить в бухгалтерию авансовый отчет об израсходованных суммах и произвести окончательный расчет по ним.

Передача выданных (перечисленных) под отчет денежных средств одним работником другому запрещается.

Основанием для выплаты работнику перерасхода по авансовому отчету или внесения в кассу неиспользованного аванса служит авансовый отчет, утвержденный руководителем или лицом, письменно на это уполномоченным.

В случае если сотрудник не отчитался за полученные под отчет суммы в течение установленного срока, сумма задолженности удерживается из на​численной этому сотруднику заработной платы.                       Сумма удержания за один месяц не может превышать 50% от суммы, исчисленной к выдаче сотрудни​ку в этом месяце.    

Командировочные расходы по городу и области для выполнения работ разъездного характера или поездок на курсы, семинары, совещания и прочее возмещать после совершения поездки   на основании маршрутного листа на личные банковские карты.
Учет расчетов с подотчетными лицами по командировочным расходам ведется согласно Постановления Правительства РФ от 13.10.2008 № 749 «Об особенностях направления работников в служебные командировки», размеры командировочных расходов при служебных командировках внутри страны определены постановлением Правительства РФ от 02.10.2002 № 729 «О размерах возмещения расходов, связанных со служебными командировками на территории Российской Федерации, работникам организаций, финансируемых за счет средств федерального бюджета».         

Возмещаются командированному сотруднику суточные рас​ходы в размере, установленном действующим законодательством.

Возмещаются командированному сотруднику расходы в пре​делах стоимости проезда.

Возмещаются командированному сотруднику расходы на проживание в размере стоимости гостиничного номера в пределах суммы, установленной действующим законодательством.

В отдель​ных случаях   руководителем   устанавли​ваются расходы в повышенном размере. Суммы превышения по сравнению с законодательными нормами следует оплачивать за счет средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности или за счет экономии средств, сложившейся в процессе исполнения плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения.

Оплата командировочных расходов производится только на основании оправдательных документов.

Инвентаризация расчетов с подотчетными лицами производится 1 января, текущего календар​ного года

Финансовый результат

 Расходы будущих периодов учитываются расходы на:

· страхование имущества, гражданской ответственности;

· выплату отпускных;

· приобретение неисключительного права пользования нематериальными активами в течение нескольких отчетных периодов;

· неравномерно производимый ремонт основных средств.

(Основание: п. 302 Инструкции № 157н)

В учете формируются следующие резервы предстоящих расходов:

· резерв для оплаты отпусков за фактически отработанное время и компенсаций за неиспользованный отпуск, включая платежи на обязательное социальное страхование;

· резерв для оплаты фактически осуществленных затрат, по которым не поступили документы контрагентов;

· резерв для оплаты возникающих претензий и исков.

(Основание: п. 302.1 Инструкции № 157н)

Аналитический учет резервов предстоящих расходов ведется в Карточке учета средств и расчетов (ф. 0504051).

(Основание: п. 302.1 Инструкции № 157н)
Резерв по сомнительным долгам создается в конце каждого отчетного периода, не позднее последнего дня отчетного периода. Основание для создания резерва – решение комиссии учреждения по поступлению и выбытию активов, оформленное по результатам инвентаризации задолженности на основании документов, подтверждающих сомнительность долга. Величина резерва равна величине выявленной сомнительной задолженности.

Основание: п. 11 Стандарта «Доходы»

Санкционирование расходов
Учет принимаемых обязательств осуществляется на основании:
· извещения о проведении конкурса, аукциона, торгов, запроса котировок, запроса предложений;

· приглашения принять участие в определении поставщика (подрядчика, исполнителя);

· контракта на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг;

· договора на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг;

· протокола конкурсной комиссии;

· бухгалтерской справки (ф. 0504833).

(Основание: п. 3 ст. 219 БК РФ, п. 318 Инструкции № 157н, п. 9 СГС "Учетная политика")

Учет обязательств осуществляется на основании:

· распорядительного документа об утверждении штатного расписания с расчетом годового фонда оплаты труда;

· договора (контракта) на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг;

· при отсутствии договора - акта выполненных работ (оказанных услуг), счета;

· исполнительного листа, судебного приказа;

· налоговой декларации, налогового расчета (расчета авансовых платежей), расчета по страховым взносам;

· решения налогового органа о взыскании налога, сбора, пеней и штрафов, вступившего в силу решения налогового органа о привлечении к ответственности или об отказе в привлечении к ответственности;

· согласованного руководителем заявления о выдаче под отчет денежных средств или авансового отчета.

(Основание: п. 3 ст. 219 БК РФ, п. 318 Инструкции № 157н, п. 9 СГС "Учетная политика")

Учет денежных обязательств осуществляется на основании:

· расчетно-платежной ведомости (ф. 0504401);

· расчетной ведомости (ф. 0504402);

· записки-расчета об исчислении среднего заработка при предоставлении отпуска, увольнении и других случаях (ф. 0504425);

· бухгалтерской справки (ф. 0504833);

· акта выполненных работ;

· акта об оказании услуг;

· акта приема-передачи;

· договора в случае осуществления авансовых платежей в соответствии с его условиями;

· авансового отчета (ф. 0504505);

· справки-расчета;

· счета;

· счета-фактуры;

· товарной накладной (ТОРГ-12) (ф. 0330212);

· универсального передаточного документа;

· чека;

· квитанции;

· исполнительного листа, судебного приказа;

· налоговой декларации, налогового расчета (расчета авансовых платежей), расчета по страховым взносам;

· решения налогового органа о взыскании налога, сбора, пеней и штрафов, вступившего в силу решения налогового органа о привлечении к ответственности или об отказе в привлечении к ответственности;

· согласованного руководителем заявления о выдаче под отчет денежных средств.

(Основание: п. 4 ст. 219 БК РФ, п. 318 Инструкции № 157н)

Аналитический учет операций по счету 050400000 "Сметные (плановые, прогнозные) назначения" ведется в Карточке учета сметных (плановых) назначений по форме, предусмотренной в Приложении № 3 к Учетной политике.

(Основание: п. 170 Инструкции № 174н)

Обесценение активов

Наличие признаков возможного обесценения (снижения убытка) проверяется при инвентаризации соответствующих активов, проводимой при составлении годовой отчетности.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика", п. п. 5, 6 СГС "Обесценение активов")

Информация о признаках возможного обесценения (снижения убытка), выявленных в рамках инвентаризации, отражается в Инвентаризационной описи (сличительной ведомости) по объектам нефинансовых активов (ф. 0504087).

(Основание: п. п. 6, 18 СГС "Обесценение активов")

Рассмотрение результатов проведения теста на обесценение и оценку необходимости определения справедливой стоимости актива осуществляет комиссия по поступлению и выбытию активов.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

По итогам рассмотрения результатов теста на обесценение оформляется протокол, в котором указывается предлагаемое решение (проводить или не проводить оценку справедливой стоимости актива).

В случае если предлагается решение о проведении оценки, также указывается оптимальный метод определения справедливой стоимости актива.

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика", п. п. 10, 11 СГС "Обесценение активов")

При выявлении признаков возможного обесценения (снижения убытка) принимается решение о необходимости (об отсутствии необходимости) определения справедливой стоимости такого актива.

Это решение оформляется приказом с указанием метода, которым стоимость будет определена.

(Основание: п. п. 10, 22 СГС "Обесценение активов")

Если по результатам определения справедливой стоимости актива выявлен убыток от обесценения, то он подлежит признанию в учете.

(Основание: п. 15 СГС "Обесценение активов")

Убыток от обесценения актива и (или) изменение оставшегося срока полезного использования актива признается в учете на основании Бухгалтерской справки (ф. 0504833).

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")

Восстановление убытка от обесценения отражается в учете только в том случае, если с момента последнего признания убытка от обесценения актива был изменен метод определения справедливой стоимости актива.

(Основание: п. 24 СГС "Обесценение активов")

Снижение убытка от обесценения актива и (или) изменение оставшегося срока полезного использования актива признается в учете на основании Бухгалтерской справки (ф. 0504833).

(Основание: п. 9 СГС "Учетная политика")
РАЗДЕЛ 9. Налогообложение.
   Применять следующую учетную политику в целях налогообложения. 

Учетную политику для целей налогообложения считать разработанной в соответствии с требованиями части второй Налогового кодекса РФ. Основными задачами налогового учета являются:

а) ведение в установленном порядке учета доходов и расходов и объектов налогообложения;

б) представление в налоговый орган, в Фонд социального страхования РФ по месту учета в установленном порядке налоговых деклараций по тем налогам, которые учреждение обязано уплачивать: НДС, налог на прибыль, налог на землю, налог на имущество, страховые взносы, НДФЛ, транспортный налог.
Применять для подтверждения данных налогового учета:

- первичные учетные документы (включая бухгалтерскую справку), оформленные в соответствии с законодательством РФ;

- аналитические регистры налогового учета.

Определить учетную политику для целей налогообложения прибыли:

- налоговым периодом по налогу на прибыль считать год, отчетными периодами - первый квартал, полугодие и девять месяцев календарного года 

(ст.285 НК РФ);

- методом признания доходов и расходов для целей налогообложения считать метод начисления в соответствии со статьей 271,272 НК РФ. 

- для целей налогообложения прибыли ведется раздельный учет доходов (расходов), полученных (произведенных) в рамках целевых взносов, пожертвований и доходов (расходов) полученных (произведенных) от оказания платных образовательных услуг, сдачи в аренду муниципальной собственности, находящейся в оперативном управлении.

По группам внереализационных доходов:  

- для пожертвований, целевых взносов, безвозмездно полученных средств 

датой получения дохода считать дату поступления этих доходов на лицевой счет учреждения;

- датой поступления дохода при безвозмездной передаче имущества - дату подписания акта приема-передачи. 

- дата получения дохода в виде арендных платежей является дата осуществления расчетов в соответствии с условиями заключенных договоров

 -дата получения дохода в виде возмещаемых арендаторами коммунальных расходов является дата предъявления арендатору документов, служащих основанием для произведения расчетов.

При определении налоговой базы (дохода) руководствоваться положениями ст.251 НК РФ. 

Учет расходов, связанных с ведением предпринимательской деятельности, приносящей доход, осуществлять в порядке, установленном статьями 252,253,254,255,256,257,258,259,260,261,263,264,265,268 гл.25 НК РФ 

 Определить состав расходов по видам деятельности:

- расходы на оплату труда и начисления на заработную плату;

- материальные расходы;

- выдача основных средств в эксплуатацию стоимостью до 40 тыс. руб. единовременно;

- сумма начисленной амортизации по имуществу, приобретенному в связи с осуществлением предпринимательской деятельности (линейный метод);

- прочие расходы.

Метод списания материальных запасов по средней фактической стоимости. Руководствуясь п.3 ст.286 гл.25 НК РФ, уплачивать исчисленный по результатам отчетного периода (квартал, полугодие,9 месяцев) квартальный авансовый платеж, а налог на прибыль, исчисленный по итогам налогового периода (год), - с учетом уплаченных авансовых платежей.

 При удовлетворении условий п.3 ст. 284.1 НК РФ воспользоваться правом применять налоговую ставку 0 процентов.

Определить учетную политику для целей налогообложения транспортным налогом. 

В соответствии с гл.28 НК РФ «Транспортный налог» и региональном законом о транспортном налоге формировать налогооблагаемую базу исходя из наличия всех транспортных средств, зарегистрированных как имущество учреждения.

Для целей настоящего пункта включать в налогооблагаемую базу транспортные средства, находящиеся на ремонте и подлежащие списанию, до момента снятия транспортного средства с учета.

Определить учетную политику для целей налогообложения налогом на имущество организаций.

Объектами налогообложения налогом на имущество организаций у учреждений признается движимое (принятое на учет в качестве ОС до 01.01.2013г.) и недвижимое имущество, учитываемое на балансе в качестве объектов ОС в порядке, установленном для ведения бухгалтерского учета.

В соответствии с гл.30 НК РФ «Налог на имущество организаций» формировать налогооблагаемую базу по налогу на имущество в соответствии со статьями 374,375,381 НК РФ.

Налоговую ставку применять в соответствии с законодательством региона.

Уплачивать налог и авансовые платежи по налогу на имущество в региональный бюджет по месту нахождения учреждений в порядке и сроки, предусмотренные ст.383 гл.30 НК РФ.

Определить учетную политику для целей налогообложения налогом на землю.

В соответствии с гл.31 НК РФ «Налог на землю» формировать налогооблагаемую базу по налогу на землю согласно статьям 389,390,391 гл.31 НК РФ. Налоговую ставку применять в соответствии с местным законодательством согласно ст.394 гл.31 НК РФ.

Уплачивать налог и авансовые платежи по налогу на землю в местный бюджет, по месту нахождения учреждений в порядке и сроки, предусмотренные ст.396 гл.31 НК РФ.

Определить учетную политику для целей налогообложения налогом на добавленную стоимость.

 Уплата налога производится по итогам каждого налогового периода (квартала) не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом. Воспользоваться правом на освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика в соответствии со ст. 145 НК РФ или в соответствии 

со ст. 149 п.2 пп.4, ст. 149 п.2 пп.14. 

Размер выручки от реализации товаров (работ, услуг) в целях применения положений статьи 145 Налогового Кодекса следует рассчитывать только применительно к операциям по реализации товаров (работ, услуг), облагаемых НДС.

Осуществлять составление и оформление счетов- фактур, ведение журнала учета выставленных счетов- фактур, ведение книги продаж, а также дополнительных листов к ним. 

Директор                                                                                                                   О.А.Кривенкова
