
ФИНАНСОВЫЕ УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ 
В МЕЖЗОНАЛЬНОМ ОТКРЫТОМ КОНКУРСЕ «ВСЕ ГРАНИ ГИТАРЫ»

Финансирование конкурса осуществляется за счет средств целевой субсидии и вступительных организационных взносов. 
Организационный взнос устанавливается согласно Перечню платных образовательных услуг и цен на данные услуги МАУДО «ДМШ». Оплата 100% единовременно.
 Согласно Положению конкурса, организационный взнос составляет:
- 800 рублей за одного солиста;
- 1300 рублей за ансамбль до трех человек;
- 1800 рублей за ансамбль до 8 человек.
Дети-инвалиды и дети с ОВЗ, а также дети, родители которых проходят (проходили) военную службу по контракту, либо заключившими контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на ВС РФ, или призванными на военную службу по мобилизации и принимающими (принимавшими) участие в СВО, проводимой с 24 февраля 2022 года освобождаются от оплаты организационного взноса. Для этого необходимо подтвердить данный статус участника копией соответствующего документа, действительного на момент подачи заявки.
В случае отказа от участия в конкурсе сумма вступительного взноса не возвращается. 
Оплата проезда, проживание и питание участников и сопровождающих их лиц, осуществляется за счет направляющей стороны или за счет конкурсантов.
Организационный взнос за участие в конкурсе производится с помощью Личного кабинета Заказчика на портале Государственных услуг Российской Федерации (https://www.gosuslugi.ru/). 
Для этого, после подтверждения о том, что заявка на участие в конкурсе принята, необходимо прислать идентификатор плательщика (серия, номер паспорта/СНИЛС/ИНН — один из этих возможных вариантов на выбор).
Возможность оплаты конкурса по 223 ФЗ уточняйте в оргкомитете.

